

构建影视全产业链 光影里面掘真金

泉州丰泽区布局影视文化产业赛道,已落地相关企业717家,2024年签约相关产业项目25个,总投资186.6亿元

前不久,国家广播电视总局发布"2024中国电视剧精选",福建省入选的2部作品均与泉州市尤其是丰泽区息息相关。其中,丰泽区影视企业福建新映相影视有限公司是《幸福草》出品方之一,泉州市文旅局、丰泽区委宣传部参与联合摄制:《春色寄情人》则在丰泽区多地取景。

据了解,丰泽区正积极布局影视文化产业赛道,2024年共签约影视文化产业项目25个,总投资186.6亿元。近日,记者来到真武庙影视文化产业园,探寻丰泽区影视文化产业背后的"生意经"。

积极"筑巢"引得凤凰来

真武庙影视文化产业园位于世遗点真武庙山门周边。历史上,这里是古法石港所在区域,是"万国商人"来访的要道。如今,不少剧组来泉的第一步,也是来此"报到"。

■据福建日报

"剧组来泉会先到这里 备案。"泉州温陵影视服务中 心负责人吴启伟告诉记者, 这里既是丰泽区影视服务中 心,也是泉州市影视服务中 心分中心。他所在的公司是 较早落地丰泽区的一家影视 文化企业,主营业务是影视

吴启伟告诉记者,丰 泽区优越的禀赋,是培育 影视文化产业这棵"梧桐 树"的沃土。"前段时间,在 丰泽区影视文化产业工作 专班的协调下,我们协助 公路题材电影《轻于鸿毛》 在泉州市政府门前道路进 行拍摄。"吴启伟介绍, 2022年6月,丰泽区影视文 化产业工作专班(下称"专 班")成立后,可供剧组选 择拍摄的公共场所更多 了,甚至包括隧道、公办学 校及三甲医院等,这在以 前是难以想象的。

来自丰泽区委宣传部的曾小华是专班成员之一。她告诉记者,专班成员来自辖区内各政府部门和街道,力求集全区之力,全方位推动影视文化产业发展。"我们主要在政策解读、主题培育、采风服务、辅助宣传等方面给予支持。"她表示。

此外,丰泽区还出台系列扶持措施,拿出"真金白银"奖补。截至去年10月,丰泽区共落地影视文化企业717家,并帮助影视文化企业和剧组申请(兑现)各级扶持资金3056万元。

强势虹吸火力十足 抢抓风口竞逐蓝海

曾小华自豪地向记者聊起一桩喜事——在《提前下达 2025 年度福建省电视剧网络剧创作生产专项资金安排表》中,丰泽区可谓独占鳌头,全省总额 2170 万元的资金,丰泽区的 13 家影视文化企业共获 1340万元,占全省 61.8%、全市85.4%。

近年来,丰泽区积极 构建影视文化全产业链, 辖区内获省市级表彰、扶 持的影视文化企业已达 35家,越来越多的资源、 资金、项目、人才等要素 向这里汇聚集中。

"丰泽区市场监督管理局提供的数据显示,去年我们全区影视企业营收总额8.30亿

元,同比增长30.38%。"曾小华告诉记者,影视文化产业带来的经济效益明显。"来泉剧组本身就能产生一大笔收益。"吴启伟介绍,以超80%取景地在丰泽区的《执行法官》为例,剧组人员有400余人,拍摄周期100多天。"他们相当于一个小型旅行团。拍摄期间,光吃穿住行产生的日常消费就十分可观。"

"独特的城市风韵、暖心的协拍服务、给力的影视扶持政策……接住热剧的流量,影视与文旅的双向奔赴也是产业服务的精准落地。"针对2024年中国剧集市场的趋势,国家广电总局《广电时评》指出,一部剧带

火一座城的故事正不断 上新。

真武庙影视文化产业园的"无限自在"影视道具展厅内,倚天剑、屠龙刀、古装戏服等剧组道具、服装依次陈列,令游客们倍感新奇。

沃土之上厚植影视文化产业,不仅需要洞察机遇的眼光、深耕产业的执着,还需要向外拓展的雄心。从将影视文化产业专场推介会"搬"到承办2023年全省网络微短剧创作研讨会,再到带着作品亮相同的一个周节系列,2024首届新加坡狮城国际电影节……丰泽区一步一个脚印,"影"响力初显。

头戴"簪花围"感受风土人情

海都讯(记者 黄晓燕文 部门供图) 2月13日,来自保加利亚、新加坡、斯洛伐克、土耳其、泰国、蒙古等六国的驻沪、穗、厦总领事走进泉州丰泽区蚌埔民俗文化村,开启了一场别开生面的文化体验之旅。总领事们头戴当地特色"簪花围",深入感受蚌埔独特的风土人情,促进中西文化交流

当天上午, 蟳埔民俗文 化村内热闹非凡。总领事们 来到梳妆区域, 当地传统手 工艺人精心为她们装扮"簪 花围"。只见手工艺人从色 彩缤纷的花饰中挑选搭配, 手法娴熟地将一朵朵鲜花 插在总领事们的发髻上, 组 成了绚丽的"簪花围"。 簪花现场,五彩斑斓的 花朵被巧妙地编织成花环, 点缀在发髻之上,总领事们 身着传统服饰,与周围的环境相映成趣。装扮完成后, 在花团锦簇的映衬下,大家 仿佛融入了这充满烟火气 的民俗画卷之中。

随后,总领事们沿着村入口步道前行,在讲解员和翻译员的带领下,正式踏入这个火遍海内外的传统村落。了解了蚂埔的历史由来、民俗特点等整体情况后,总领事们穿行于游客人群间,在花的海洋里沉浸式感受蚂埔饱含的海洋之文、短壳厝、顺济宫等,观看了蚂埔女剥海蛎的劳作场景,面对层层叠叠的蚝壳



总领事们身着传统服饰,头戴"簪花围"

墙、庄严慈祥的妈祖像、勤 劳朴实的虫寻埔女、布满岁 月痕迹的村落,感触这个千 年渔村厚重的历史文化。

体验结束后,总领事们纷纷表示,"簪花围"不仅是

一种美丽的头饰,更是蚂埔文化的生动载体。这样的文化交流活动意义非凡,有助于推动不同国家和地区之间民心相通,携手共创更加美好的未来。

"世遗之城:泉州"丛书 获评2024年度好书

海都讯(记者 柳小玲) 近日,海峡出版发行集 团年度优秀出版物评选 结果揭晓。经出版社推 荐、专家评议、微信投票 等流程,本届优秀出版 物共评出2024年度好书 10种、好设计1种、好刊 1种、数字好产品3种。 "世遗之城:泉州"丛书 获评2024年度好书。

这片多元文化荟萃、海 洋意识活跃、商业精神 成熟的土地上滋养的深 厚底蕴。

书中不仅详细讲述 了这一历史时期泉州如 何从一座普诵小城蜕变 为国际巨港,更以中英 双语的形式,图文并茂 地呈现了这片土地丰富 的多元文化氛围。此 外,书中还生动地描绘 了泉州丰富的非物质文 化遗产的传承故事,突 显出那些追求工匠精神 的能工巧匠如何守护共 同的文化记忆。通过这 样的叙述,读者不仅能 够感受到泉州作为世遗 之城的深厚文化底蕴, 还能体会到其在商业精 神和海洋意识上的独特 魅力。

厦门城市综合信用指数排名全国第一

N据福建日报

13日,国家发改委国家公共信用信息中心发布全国2024年12月及2024年度城市综合信用指数排名,在全国36个省会及副省级以上城市中,厦门位居第一。

城市信用状况监测,是国家发改委委托国家公共

信用信息中心对各地信用状况进行的动态监测评价,综合反映各城市的信用体系建设水平。榜单自2015年起每月定期发布,是观察中国城市社会信用情况的重要窗口。

厦门市作为全国首批社会信用体系建设示范城市,建立了较完善的工作推

进机制,在全国副省级城市中率先出台综合性社会信用立法《厦门经济特区社会信用条例》,并印发《厦门市公共信用信息管理办法》等8个配套办法。同时,建成了一体化公共信用信息平台,实现和全市88个系统对接,按照"应归尽归"原则,目前已归集69个部门

17亿余条数据。

服务实体经济方面,厦门市聚焦中小微企业融资难融资贵问题,上线全国一体化融资信用服务体系首个地方平台——厦门市"信易贷"平台,累计注册企业超过41万家,撮合融资超过1159亿元。线上线下结合打造全省首个首贷续贷

服务中心,全国率先开展"信易贷"隐私计算联盟试点,首创"港航信易贷"场景,创新推出政采、工程、园区、科技等金融产品,有效提升中小微企业融资可得性、覆盖面及便利度。

保障服务民生方面,在 全国率先建立自然人信用 评价机制,推出"个人信用 白鹭分",累计注册 343 万人,实现和 10 个城市个人信用分互认及惠民举措共享,全国首创"个人信用白鹭分+平台+金融机构"信用就医模式,在全市 62 家公立医疗机构上线,82 万市民开通使用,并打造了信用借阅、信用停车、新市民专区等超百个场景。